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Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria Weisz Hernat »la loterie«

Satisfacţia.
(§.) Procesul dela Deva, intentat 

bravei noastre tinerimi universitare, re- 
presentată prin cei trei acusaţi, a de
curs între nişte împrejurări neobicînuite 
şi neaşteptate. A luat cu totul altă în
torsătură, la care nu ne aşteptam nici 
noi şi, sigur, nici cei-ce alte resultate 
aşteptau sé le dee. Şi nu le-a dat. Pen- 
tru-că s’a întâmplat minunea, că procu
rorul, representantul stăpânirii, repre- 
sentantul puterii de stat, în loc sé ro
stească rechisitorul aşteptat cu nesaţ din 
partea şovinismului maghiar, a'a făcut 
apărătorul causei noastre drepte şi a 
rostit un rechisitor, nu la adresa acusa- 
ţilor, ci la adresa acusatorilor de mai 
nainte. Vorbirea procurorului, în pro
cesul dela Deva, a fost curată vorbire 
de apărare. Şi asta e ce ne surprinde.

Cum? Representantul stăpânirii ma
ghiare vine şi recunoaşte şi declară, că 
întreaga procedură in monstruosul pro
ces pentru depunerea unei modeste şi 
inofensive coroane pe mormântul sfân
tului nostru naţional, pe mormântul lui 
Avram Iancu, e absolut lipsită de te- 
meiu juridic ? Dar’ nu aceeaşi stăpâ
nire a pus procesul la cale? Şi aceea 
ce ştie acum procurorul din Deva, nu 
ştia şi celalalt representant al puterii de 
stat, care a intentat odiosul proces? Sau 
nu o putere representă toţi slujbaşii sta
tului, şi nu o lege are sé servească de 
cinosură pentru toţi?

Cum? Procurorul dela Deva re
cunoaşte şi constată, că Avram Iancu 
a fost luptător entusiast pentru liber
tate şi pentru drepturile poporului seu, 
prin urmare poporul român o în drept 
a-’l pune între cei mari ai sei, şi a-’l 
sărbători ca pe un sfânt? Si aceasta nu 
se ştia mai nainte ?

Cum? Puterea de stat vine şi de
clară prin representantul seu, că nu face 
politică şi nu permite sé se facă politică 
în templul ‘ justiţiei, aceeaşi putere de 
stat, care ne-a făcut până acuma atâtea 
procese politice?

Aici e enigma, pe care deocamdată 
nu súntem în stare sé o deslegăm. Ce 
s’a întâmplat şi cum s’a întâmplat?

Luni întregi am dus campanie ener
gică pentru a obţină satisfacţie cuve
nită pentru insulta adusă din partea 
unui nesocotit memoriei divului nostru 
Iancu şi satisfacţia pretinsă nu ni-s'a 
dat. Deşi putea uşor sé ni-se dee. In 
schimb ínsö ni-s’au făcut nouă, — hoţi
lor de păgubaşi, — diferite şi număroase 
prooase, Şi când e ca unul din ele să 
se termine cu desăvîrşire, se drege tot 
ce s’a stricat mai nainte şi satisfacţia 
dorită ni-se dă dela locul cel mai com
petent !

Stăm miraţi în faţa acestei surprin
deri, care ne este cu atât mai mare, că 
dela loc competent se face declaraţie şi 
cu privire la folosirea colorilor noastre 
naţionale, cari nu sünt oprite, — zice- 
ce, — pentru-că ordonanţele ministeriale 
referitoare la ele — n’au nici un setis!

De ce vine declaraţia aceasta abia 
acuma, după-ce colorile noastre naţio
nale au fost atât de mult persecutate 
din partea slujbaşilor statului şi de 
atâtea-ori au fost smulse cu puterea din 
cosiţele fetelor şi dela brâul flăcăilor 
noştri ?

Să însemne oare lucrul acesta o 
îndreptare spre bine, intrarea politicei 
maghiare faţă de noi Românii din acea
stă ţeară în alt ogaş mai sănătos şi 
mai prielnic intereselor statului ungar? 
Cu greu ne vine a crede. Tot ce putem 
crede este, că stăpânitorii noştri văd 
marea greşeală în care au căzut atunci, 
când în loc sé ţină cont de legitimele 
noastre indignări şi revolte sufleteşti, 
s’au pus să ne teroriseze pe noi şi să 
ne intimideze pe noi, pentru a ne aduce 
li tăcere. Dar’ noi n’am tăcut; şi va
lurile indignării noastre au trecut ho
tarele ţării şi au pus în mişcare şi pe 
fraţii şi amicii noştri din străinătate. Şi 
cum eghemonii noştri duc mare frică

de străinătatea imparţială, s’au pus să 
ne liniştească pentru a linişti străină
tatea.

Atâta e tot.
Să nu uităm anume, că ne aflăm 

în preajma conferenţei interparlamen
tare şi a congresului studenţesc dela 
Paris, şi Maghiarii au răcoare de 
amândouă. Guvernul lor vrea să evite 
furtuna şi ruşinea. După-ce vor trece 
în linişte amendouă, guvernul maghiar 
îşi va relua firea şi va reintra în apele 
şovinismului de care e stăpânită rassa 
la care aparţine.

Da; atâta e tot.
Dar’ fie ori-cum ar fi, noi suntem 

satisfăcuţi. Pentru-că procurorul dela 
Deva şi tribunalul din Deva a dat 
straşnică palmă judecătorului din Baia- 
de-Criş şi indirect o şi mai straşnică 
palmă contelui subprocuror Lázár din 
Alba-Iulia. Prin urmare süniem satis
făcuţi.

Acum să poftească contele Lázár 
la procesul ce-’l vom ave împreună 
la Cluj!

Spre „era nouă“.
i i i .

— Articol final. —
Am încercat să stabilim, în schiţă, 

slăbiciunile noastre »naţionale* mai în
grijitoare şi mai frecvente cari ne bân- 
tue şi cari ne încătuşează voinţa de a 
ne emancipa de sub satrapia lor. Ori
cât de grave însă, aceste slăbiciuni se 
pot alunga din atmosfera vieţii noastre 
politice, numai să se angajeze în opera 
asta salutară toate elementele obştei 
noastre: l i n u l  f ie c a r e  în c e p â n d  
m anarea e u  s in e  în s u ş i ,  i n a u g u 
r â n d  o e ră  n o u ă  â n tâ ia ş i-d a tă  
f a ţ ă  eu  s in e  în su ş i.

Procedeul acesta radical de auto- 
reformare, trebue Bă constitue proba cea 
dintâiu, că ne înstăpânim şi noi pe acea 
fortăreaţă inexpugnabilă a vieţii politice 
care se caracterisâ — prin în c re d e re a  
î n  p r o p r ii le  n o a s tre  fo r ţe .  Da, da ! 
înainte de toate avem nevoe să delătu- 
răm propriile slăbiciuni, să înfrângem 
propriile patimi, cari ne ruinează voinţa 
şi puterea de luptă, — pentru a pută 
cunoaşte şi pentru a pută aprecia, în 
urmă, forţele noastre.

în toate timpurile şi în toate îm
prejurările vieţii, tăria morală a indivi
dului sau a societăţii, ca însăşi să-'şi 
observe, să-’şi recunoască şi să-’şi în
drepte greşelile, să-'şi părăsească slăbi
ciunile — această tărie a representat şi 
ne representă cea mai de seamă forţă 
proprie.

în tr’o asemenea forţă, de o necon
testată vigoare şi de o remarcabilă im
portanţă, ne vom putea bizui cu liniştite 
suflete totdeauna. Şi numai punând în 
planul ântâiu validitarea acestei forţe, 
vom pute spune — adevărul grăind, 
nu amăgindu-ne înşine — că inaugurăm 
în faptă o nouă eră, sub devisa — în- 
crederei în propriile forţe.

Căci nu va tăgădui nimeni, că tre
bue să ne fortificăm pe toate tărîmurile 
şi după toate cerinţele — pentru a puie 
poseda forţe proprii în cari să ne în- 
credem. Tot astfel, nimeni nu va tă
gădui, că în scopul de a ne fortifica, ne
cesitatea primă şi inexorabilă este se ne 
desbrăcăm inimile şi minţile de hainele 
infectate ale acelor slăbiciuni detestabile 
şi desastruoase pe cari le-am semnalat.

Cum să ne îndreptăm? Care este 
principiul determinant al auto-reformării 
noastre ? Principiul este: dacă voim se 
fim severi faţă cu alţii dintre noi, cu 
atât mai severi să fim faţă cu noi 
înşine. Numai în chipul acesta creşti
nesc, numai conform acestei directive 
morale, numai după-ce vom şti proceda 
după asemenea reţetă cu efect sigur, nu
mai atunci vom ave posibilitatea de a 
crede fără să ne înşelăm în inaugurarea 
unei ere noue în vieaţa noastră politică.

Fiind totdeauna severi faţă cu noi 
înşine, vom trebui să recunoaştem, că 
prea puţini dintre noi îşi îndeplinesc

conştienţios datorinţele lor în causa na
ţională. Aproape disparent de puţini 
sünt aceia dintre noi cari în toată vieaţa 
lor au urmat şi urmează datorinţei 
naţionale sacre de a vedé totdeauna 
în prima linie causa neamului şi mai 
în urmă persoana lor proprie.

Va mai trebui să recunoaştem, că 
nu mai merge astfel. Gă noi toţi, in- 
dividualiceşte şi în comuniune, avem 
datorinţa ce nu se poate delătura de a 
vieţui şi de a stărui în prima linie 
pentru causa română şi numai în al 
doilea plan pentru persoana noastră.

Ear’ după-ce vom pătrunde aceste 
datorinţe şi ni-le vom lua la suflet, vom 
recunoaşte dela sine cât de nedrepţi şi 
cât de uşurei şi cât de vinovaţi ne facem 
şi ne am făcut: aşteptând în causa na
ţională toată lupta dela câţiva fruntaşi 
căror nu voim să ie dăm nici cel mai 
minim concurs.

Şi ne vom îndrepta radical: con
stituind din, p r o p r iu  în d e m n  o pu
ternică şi număroasă armată, însufle
ţită de lumina idealului, de duhul băr
băţiei, de căldura abnegaţiunii — pe 
care s’o punem sub conducerea frunta
şilor poporului român.

Aceasta este calea cea- adevărată 
cătră o eră nouă. Numai această cale 
urmându-o, ne oferim nouă înşine ga
ranţia sigură a bizuirii pe propriile 
noastre forţe.

Şi necesitatea constringentă care 
ne dictează să ne pornim cât mai cu
rând şi cât mai decişi şi în cea mai 
deplină solidaritate pe calea aceasta 
să desemnează cât se poate de limpede 
pentru ori-cine dintre noi, care vede şi 
care înţelege situaţia estrem de gravă 
în care puterea de stat a maghiarismului 
ne ţine înlănţuiţi ca într'o cămaşă de forţă.

Trebue adecă să admitem: că aşa 
cum súntem astăzi, este imposibil să ne des
facem din această situaţie de forţă ma
ghiară care ne-a impus-o puterea de 
stat. Cu atât mai mult avem să recu
noaştem însă, că ne putem salva din ea 
dacă întreg poporul se ridică earăşi în 
picioare, în d e m n a t  de p i ld a  fie şte -  
c ă r u ia  d in tr e  noi.

înţelegând aceste adevăruri, vom 
înţelege bine cerinţele inaugurării unei 
ere noue în vieaţa noastră politică. în 
acelaşi timp, vom rămâne convinşi că 
nu-'i nevoe nici de »tronuri cari să se 
clătine«, nici de »coroane de petri scumpe 
cari să nu stee bine pe capetele dom
neşti*, nici de »desastre elementare oa 
la 1866« — după-cum se zice în artico
lele »adevăratei ere noue«, — ci este su
ficient să ne fortificăm pe noi înşine 
ca să nădăjduim cu toată îndreptăţirea 
în buna resolvire a causei române.

De sine înţeles, nu putem şti vremea 
acestei resolviri. Şi nici n’avom s’o 
ghîMm. Lupte atât de mari cum e lupta 
poporului nostru cer adese-ori stăruinţe 
uriaşe şi generaţii întregi de luptători 
până la desevîrşita isbândă. Aceasta 
trebue s’o înţeleagă odată tot Românul. 
Trebue să fie gata tot Românul a se 
jertfi chiar pe sine pentru binele ur
maşilor sei dacă interesele causei o re
clamă aceasta...

Şi acum, un ultim cuvânt. Nimeni 
nu ne poate asigura — o recunoaştem 
— că nu va veni un timp în care causa 
română va trebui resolvită altcum decât 
pe... cale pacinică. Noi, dacă vrem să 
fim oameni serioşi, avem să ne găsim 
pregătiţi totdeauna şi pentru ori-ce even
tualităţi.

Să ne pregătim, da — înse sé nu... 
flecărim /

Fericitul Alexandru Lahovari, ma
rele bărbat de stat al regatului român, 
spusese într’un discurs al seu despre 
causa naţională: »Sünt “chestiuni decari 
nu putem vorbi nici odată, la cari însă 
trebue să ne cugetăm totdeauna*.

Cu mai multă dreptate putem spune 
acum: Sünt în causa naţională probleme 
mari de cari nu putem vorbi nici-odată 
înainte de a fi pregătiţi, dar’ la cari 
avem să ne cugetăm totdeauna...*

Dela procesul din Deva.
T e leg ra m ele .

La adresa acusaţilor, au sosit ur
mătoarele telegrame:

înainte fraţilor, noi vă urmăm şi 
ne identificăm cu voi!

Alexandrii Pop, Ruinul Avraiu
(din Baia-mare).

Voi, cari azi cu atâta demnitate 
representaţi sfânta noastră causă, pri
miţi entusiaslul salut şi asigurarea 
iubirii noastre frăţeşti.

Tinerimea rom ână vieneză.*
Am se mulţumesc cu avutul nostru 

material, ci voesc spiritul şi inimile 
noastre. Protestaţi în faţa lumii civi- 
lisate, spuneţi-le, că inimile noastre sünt 
ale lui Dumnezeu, ale martirilor noştri 
consacraţi prin suferinţele îndurate dela 
barbari, şi ale neamului nostru. Schin
giuitorilor numai morţi ne dăm ! Salu
tări, bravilor tineri, harnicilor apără
tori. Sus inim ile!

George Pop de BSteştl.*
Sus să avem inimile. Trăească ti

nerimea şi apărătorii, trăească poporul
şi conducătorii. „T ribuna“.*

Felicităm din inimă victimele noue 
şi bravii apărători, ne alăturăm la ale 
lor fapte şi simţăminte, condamnăm cea 
mainouă bravură a şovinismului turbat.

Tinerim ea română nrădană*
Trăească apărătorii cinstei naţio

nale representate prin idealul nostru.
Moţii tancului

(Câmpeni).*
NB. Depeşa ultimă s’a dat în 25 

l. c. şi s'a înmanuat numai în 28 l. c. 
cu următoarea observare: »Felsőbb ren
delet folytán továbbítható!«

0 insinuare tendenţioasă.
»Tribuna Poporului* în articolul 

de fond din nr. 111 a. c. scrie între al
tele: »Esistă o direcţiune politică, — 
aşa vorbeşte dl Dr. Alexandru Mocsonyi, 
— care zice, să-’şi ia Românii speranţa 
dela Coroană pentru totdeauna, pentru-că 
de acolo n’au (? Red.) să aştepte nimic 
şi să-’şi întoarcă faţa altundeva. Unde? 
Nu ştiu nici eu! Noi vom gravita spre 
Viena, dacă vedem, că punctul de gra- 
vitaţiune este acolo; noi vom gravita 
spre Budapesta, dacă vedem, că eveni
mentele se desvoaltă într’acolo; dar’ 
vom gravita şi spre un al treilea loc, 
nu la Viena, nici la Budapesta, dacă va 
fi trebuinţă«. Care să fie însă acest al 
treilea loc, dl Dr. Alexandru Mocsonyi 
nu o spune. Rămâne aşadară constatat, 
că dl Dr. Mocsonyi a voit să abată po
litica românească din alvia ei tradiţio
nală şi să ne ducă pe căi necunoscute. 
Ce căi ? »Nu ştiu nici eu*, — răspunde 
dl Mocsonyi«.

Ear’ locul al treilea din chestiune 
ar fi după autorul articolului: Peters- 
burgul.

Súntem autorisaţi din locul compe
tent a declara, că această pretinsă enun- 
ciaţiune a dlui Mocsonyi este o insi
nuare tendenţioasă, ceea-ce de altmin
trelea a trebuit să observe din capul 
locului toţi aceia, cari cunosc vederile 
dlui Mocsonyi; ear’spre a ilustra cât de 
contrare sünt aceste insinuări adevăra
telor vederi ale dlui Mocsonyi, ajunge 
a cita câteva pasaje din epistola sa 
»cătră comitetul naţional central în 
Sibiiu«, de dato Birchiş, 14/26 August, 
1891, unde, tractând d-sa chestiunea pre- 
sentării Memorandului la Tron şi din 
punctul de vedere al raportului dintre 
poporul român şi dinastie, dl Mocsonyi 
zice următoarele:

»Pentru-ca să pun însă în deplina 
ei lumină marea şi întreaga însemnă
tate, ce eu o atribuesc acestui factor 
politic (va să zică: dinastiei. — Red.) 
nu numai pentru stadiile de transiţiune, 
prin cari trebue să ne strecurăm, ci 
pentru întreg viitorul naţional al popo
rului nostru, — merg un pas mai de
parte şi în vederea epocalelor evoluţiuni 
politice, spre cari iresistibil împinşi súntem, 
fac afirmaţiunea, că precum viitorul di
nastiei noastre zace în acea misiune, 
ce are să îndeplinească în Orient, tot 
asemenea definitiva întemeiere a ade
văratei noastre esislenţe naţionale cât 
mai strîns legată este de această mi
siune a dinastiei«.

Jurământul moştenitorului.
Joi la 12 ore s’a săvîrşit în Hof- 

I burg din Viena actul istoric al declara
ţiei moştenitorului Francisc Ferdinand, 
întărită cu jurământ, cu privire Ia că
sătoria sa cu contesa Sofia Chotek şi la 
raporturile copiilor din această căsă
torie faţă cu tronul.

La jumătate pe 12 s’au presentat 
în sala de audienţe Archiducii: Francisc 
Ferdinand, Otto, Carol Ferdinand, 
Ludovic Victor, Ferdinand Leopold, 
Ferdinand Iosif, Ferdinand Petru, Fer
dinand Heinrich, Leopold Salvator, 
francisc Salvator, Frideric, Eugen, Iosif, 
Iosif August, Rainer şi mare-ducele 
Ferdinand de Toscana, ear’ ín sala 
consiliilor intime archiepiscopul-primat 
Gruscha, dignitarii supremi ai curţii, 

I consilierii intimi, miniştrii comuni, mi
niştrii Austriei şi miniştrii Ungariei.

La raportul mareşalului de curte 
prinţ Rudolf Lichtenstein, că toate sünt 
gata, M. Sa împreună cu Archiducii au 
întrat în sala de consilii, unde era ri
dicat un tron sub baldachin.

In faţa M. Sale, la dreapta tro
nului stătea Francisc Ferdinand, lângă 

j el la stânga magistrul de curte contele 
I Albert Nostitz-Rhienek. La stânga tro- 
I nului stăteau ceialalţi Archiduci.

în faţa tronului, la mijloc, stătea 
! ministrul de esterne şi ministru al casei 

imperiale contele Goluchowski, ceva la 
stânga cardinalul archiepiscop Gruscha, 
ear’ la dreapta consilierul de curte ca
valer Carol Schultes, ca notar, apoi 
ceialalţi.

M. Sa stând înaintea tronului a 
ţinut o alocuţiune, în care provoacă pe 
cei presenţi să fie martori la actul so
lemn. Alocuţiunea e următoarea:

— »La solemnitatea de azi am in
vitat pe membrii supremei case dom
nitoare, pe consilierii intimi şi ministe- 

i riul, pentru-că declaraţia ce are să fie 
făcută azi are mare însemnătate atât 
pentru Casa domnitoare, cât şi pentru 
monarchie. Condus totdeauna de do
rinţa de a lucra pentru binele mem
brilor Casei mele şi pentru-ca faţă cu 
nepotul men Archiducele Francisc Fer
dinand să dau o nouă dovadă despre 
deosebita dragoste faţă de el, mi-am 
dat învoirea la căsătoria lui cu contesa 

I Sofia Chotek. Drept, că contesa Sofia 
Chotek se derivă din trunchiu nobil, 
dar’ familia ei totuşi nu aparţine între 

I acelea, cari conform usului Casei noa- 
I stre ar pute să fie considerate ca 
! fiind de rang egal. Fiind însă, că nu

mai femei din case de rang egal pot fi 
considerate ca de rang egal, această că
sătorie este a se considera oa morga
natică şi de aceea copiii cari cu bine
cuvântarea lui D-zeu se vor naşte din 
această căsătorie, nu pot fi împărtăşiţi de 
drepturile pe cari le au membrii Casei 
domuitoare.

Archiducele Francisc Ferdinand 
deci, pentru-ca să o statueze aceasta 
pentru toate timpurile viitoare, va face 

I azi un jurământ de înţelesul, că toate 
acestea le recunoaşte în deplinătatea 

. lor, că căsătoria ce o va încheia cu 
; contesa Sofia Chotek e căsătorie mor

ganatică, că prin urmare în privinţa tu
turor consecuenţelor urmate din acea
stă căsătorie, ea (căsătoria) nu poate fi 
considerată ca fiind de rang egal şi că 
descendenţii din această căsătorie nici nu 
pot avâ drepturile celor de rang egal. 
Provoc pe ministrul Casei mele cesare 
şi regeşti să cetească Alteţei Sale Ar- 

! chiducelui jurământul*.

Ministrul Goluchowski apropiin- 
du-ee de treptele tronului a cetit docu
mentul predat lui de cătră notarul de 
stiit cavalerul Schultes. După aceea Ar- 

; chiducele închinându-se în faţa tronului 
I s’a apropiat de masa din dreapta, pe 
i care era crucifixul, şi punând două de- 
I gete dela mâna dreaptă pe evangelia 
Í ce ’i o ţinea cardinalul, în stânga a lua!
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documentul, din care a cetit declaraţia 
şi la fine jurământul următor:

»Eu Francisc Ferdinand, din îndu
rarea lui Dumnezeu Archiduce de Au
stria, jur pe Atotputernicul Dumnezeu, 
că legile de casă în general şi cu deo
sebită considerare la căsătoria mea ce 
o voiu lega cu contesa Sofia Chotek le 
recunosc în deplinătatea lor; mai de
parte, că formula de jurământ cetită mie 
o accept în toate şi în întregime cu 
toate restricţiunile ei. Recunosc deoi, că 
căsătoria mea ce o voiu lega cu con
tesa Sofia Chotek o recunosc de căsă
torie morganatică şi pe copiii ce cu 
binecuvântarea lui Dumnezeu se vor 
naşte din această căsătorie nu-’i voiu 
considera, nici ca fiind de rang egal 
(»ebenbürtig«), nici îndreptăţiţi conform 
sancţiunii pragmatice la moştenirea de 
tron în Austria şi Ungaria«.

Prin aceasta actul solemn s’a în
cheiat. Archiducele s’a închinat în faţa 
Monarchului, ear’ Maj. Sa a salutat pe 
cei presenţi. M. Sa a cetit alocuţiunea 
cu voce slabă şi foarte impresionat. Ase
menea şi Archiducele era impresionat 
adânc.

Revistă esternă.
D in  C hina.

In China curge sângele şi Boxerii, 
precum şi trupele chineze continuă a 
ucide pe străini, fără nici o teamă de 
ameninţările puterilor europene. Aceste 
trimit într’una trupe în China. Cum se 
vor desvolta lucrurile, dacă puterile vor 
dispune de forţe suficiente, vom vede 
In curând. Deocamdată se pare, că ro
lul conducător în acţiunea puterilor vrea 
să-’l aibă Rusia.

Depeşele mai noue vestesc urmă
toarele :

L o n d ra , 28 Iunie n.
în casa de jos secretarul Brodrick 

a declarat, că în înţelesul depeşelor so
site, Seymour a fost eliberat şi acum e 
în Tien-Cin; din trupa lui au murit 40 
de oameni şi 70 sünt răniţi. Brodrick 
a mai spus, că la Taku şi Tien-Cin s’au 
înmulţit trupele europene.

L o n d r a , 28 Iunie n.
»Daily Telegraph« e informat din 

Petersburg, că Ţarul ar fi decis a cer
ceta în curând pe împâratul Wilhelm şi 
pe al nostru, pentru a ajunge la o în
ţelegere în chestia Chinei.

V iena , 28 Iunie n.
»Pol. Korr.< anunţă din Tokio, că 

Japonia mobilisează o divisie, dar’ nu
mai din preoauţiune, fără să se abată 
dela atitudinea de până aci a ei in che
stia chineză.

Tot »Pol. Korr.t anunţă din Lon
dra, că Japonia s’a adresat puterilor cu 
întrebarea, că nu ar fi consult a se de
clara puterile cu privire la cele-ce sünt 
de făcut.

K ö ln ,  28 Iunie n.
»Köln. Ztg.* e informat din Lon

dra, că principele Tuan (tatăl moşteni
torului) ar fi proclamat de împărat pe 
fiiul seu, alegând de nouă capitală a 
imperiului oraşul San-Si. Principele a 
deţinut pe ambasadorii străini, ca osta
tici, pentru a stoarce aprobarea puteri
lor la lovitura de stat. Ştirea are lipsă 
de confirmare.

L o n d r a , 28 Iunie n.
Agenţia Reuter e încunoştiinţată 

din Shanghai, că viceregele din Nanking 
a fost însărcinat să aviseze consulii, că 
ambasadorii din Peking sünt în sigu- i 
ranţă.

B e r l in ,  28 Iunie n.
Legaţiunea chineză de aici a pri

mit o depeşă dela viceregii din sudul 
Chinei, în cari zic, că Europenii să nu 
trimită trupe în provinţele sudice, de 
oare-ce ei garantează vieaţa misionarilor 
şi comercianţilor.

i
D in  to a tă  lu m ea .

Pin Atrlca-wmHfft.

»Times* publică © depeşă din Lourenzo- 
Marquez, în care se anunţă, că Burii îşi întă- , 
resc cu şanţuri şi fortificaţii posiţia dincolo de 
M iddleburg; ei Bűnt în num ăr mare.

• s
Pin Italia.

Deputatul Villa a fost ales de president 
al camerei, în trunind 304 voturi; au fost 74 şe- 
dule albe. Camera discută acum budgetul pro
misor. Í

j
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king, la disposiţia directă a împăratului. : 
Cu astfel de organisaţie, se înţelege, că | 
forţa militară nu poate mult cumpăni, 
faţă de oştile regulate europene.

Nu se ştie precis nici numărul ar
matei chineze. Oficial se arată, că China j 
are 1 milion şi 100 mii de soldaţi, dar’ 
acest număr e numai pe hârtie. Guver
natorii, mai cu seamă cei din provinţele 
mai depărtate de capitală, abusează şi 
nu ţin numărul recerut de soldaţi.

Dar’ pe lângă număr e de interes 
echipamentul şi instrucţia armatei. In 
privinţa aceasta oastea chineză stă slab

Despre China.
— Ţeara şi locuitorii. — Forţa armată. — Schiţa 

teatrului de résboiu. —

Imperiul chinez, faţă de care sünt 
interesate toate puterile mari europene, 
Japonia şi Statele - Unite din America- 
nordică şi care acum se ridică contra 
tuturor acestora, este, cum de obiceiu j 
se ştie, un imperiu de o estindere uriaşă. 
Suprafaţa lui trece peste 11 milioane i 
chilometri □. Se compune din 3 părţi 
principale, anume 

Mangiuria, ţeara o- 
riginară a dinastiei 
actuale, China pro
prie, împărţită în 18 
provinţe şi ţerile tri
butare, cum sünt 
Mongolia, Tibetul 

etc.
Poporaţiunea a- 

cestui uriaş teritor 
este foarte deasă.
Sünt provinţe în cari 
poporaţiunea e mai 
deasă ca în Belgia,
Anglia sau Lombar
dia. Numărul esact 
al locuitorilor nu se 
ştie, căci datele ofi
ciale chineze nu sünt 
sigure. Se crede însă, 
fără esageraţie, că 
numărul locuitorilor 
în China proprie este 
de 350 milioane, ear’ 
în întreg imperiul la 
400 milioane.

In situaţia ac
tuală însă nu im- 
poartă mult numărul 
mare al locuitorilor, 
ci organisaţia şi forţa 
militară, de care pot 
să dispună Chinezii 
faţă de armatele sta
telor străine.

In.China nu esistă serviciu mili- I Din întreagă armata abia 15—20 mii
tar obligător. Ţeara e împărţită în 18 
provinţe mari, având fiecare câte un 
guvernator sau vicerege. Guvernatori
lor li-se dă permisiunea de a înoassa 
unele dări, din cari apoi sünt obligaţi 
a susţine un număr anumit de soldaţi. 
Guvernatorul îşi alege comandantul, care 
apoi angajează oficerii şi aceştia adună 
numărul anumit de soldaţi, dându-le 
plată fixă. Afară de aceste armate pro
vinciale sünt trupele împărăteşti în Pe-

soldaţi sünt înarmaţi şi instruaţi euro
peneşte ; ceealalţi au arme vechi, defec
tuoase şi stau slab cu instrucţia. In in
ternul imperiului sünt soldaţi înarmaţi 
încă tot cu arcuri şi săgeţi şi numai tot 
al şeselea om capătă câte o puşcă ve
che, ruginită, apoi fiecare trupă mai are 
şi câte un tun vechiu. Cu cât însă în
aintăm din internul imperiului spre ca
pitală şi malurile mării, dăm de corpuri 
de oaste mai bine armate şi instruate.

Se spune, că Li - Hung - Ciang, vestitul 
vicerege şi diplomat, are o armată in- 
struată şi bine armată de vre-o 20.000 
soldaţi, cu cari impune şi curţii împără
teşti din Peking.

între ştirile venite de curând din 
China a fost şi aceea, că oficerii chinezi 
s’au lăudat că au vre-o 3—400 mii de 
soldaţi bine armaţi, cari pot resista Eu
ropenilor. Aceste sünt trupele din ţinu
turile dinspre mare, cari deşi după con
ceptul chinez sünt bune, ele totuşi sünt 
defectuos instruate şi lasă mult de dorit 
şi în privinţa înarmării şi a disciplinei.

Puterile mari cred, 
că cu o forţă ar
mată de vre-o 60—70 
mii vor fi în stare 
să risipească armata 
chineză şi să bu- 
grume răscoala Bo
xerilor. Viitorul a- 
propiat ne va arăta 
întru-oât vor fi har
nici Chinezii a resista 
Europenilor. Acum 
constatăm, că Chi
nezii concentrează 
cele mai bune trupe 
în jurul capitalei şi 
înspre malurile mă
rii, pe unde se află 
străini în număr mai 
mare. Aici este a- 
cum şi va fi în cu
rând teatrul de rés
boiu între Chinezi şi 
trupele străine, cu 
deosebire în ţinutul 
ce jni-’l înfăţoşează 
schiţa din numărul 
de azi.

Schiţa ne înfă
ţoşează un mic te
ritor din China, află
tor în jurul golfului 
Petschili, cu capitala 
imperiului, Peking.

Pe ea se află în
semnate punctele 

mai des amintite în 
mişcările actuale din China. Astfel la 
dreapta, în vîrful unei peninsule, dăm 
de 7 alienvan şi vestitul Port-Arthur, po
sesii ruseşti, în colţul unei alte peninsule 
e Wei-hai-vei, port britic şi CiYtt(Tşifu), de 
unde se transmit multe ştiri în Europa. Pe 
malul vestic al golfului Petschili e Taku, 
apoi pe rîul Hunho în sus Tien-tşin şi 
Peking, pe unde se deslănţueşte de pre
sent lupta. Dincolo de Peking se vede 
o parte din vechiul zid chinezesc.

sillv. mold.

Din Bucovina.
Se confirmă Ştirea despre scoa

terea unui ziar guvernamental româ
nesc pentru Bucovina.

Ziarul va apără cu începere dela 1 Iulie j
n. în Cernăuţi, deocamdată de trei-ori 1 
pe săptămână. Ca redactori sünt anga
jaţi fraţii Lupul, unul advocat, altul func
ţionar public. Ear’ grijile materiale le 
poartă guvernatorul ţării, baronul Bour- 
guignon, fireşte, din banii ţării. E de 
dorit, ca toţi oamenii de bine din Bu- | 
covina să încunjure această nouă cursă j 
pe care li-o pune şiretul Bourguignon, 
în scopul de a paralisa mişcarea naţio- j 
nalistă a Românilor bucovineni. Ziarul j 
va purta numele »Timpul« şi va avă 
caracterul unui monitor oficial al gu
vernului local.

duleţii«, »puişorii«, »poarta raiului«, 
»una lasă două alege«, »perişorii«, 
»cârligăţiana« — toate toate erau »ca 
scrise« — laudă conducătoarei şi harni
celor sale eleve.

Mult a plăout apoi petecile, cămăşile, 
căiţele etc. espuse, căci prin aceste ni-s’a 
dovedit că creşterea în şcoala de fete e 
mai ales casnică, e astfel condusă ca să 
corăspundă trebuinţelor noastre zilnice.

Alăturea de sala cu lucrurile de 
mână a fost o saletă împodobită cu lu
crările de arta săvîrşite în şcoala de 
pictură a d-şoarei Vlad.

Plasticitatea, frumosul şi gustul 
care caracterisa tablourile espuse ne 
arăta că stăm în faţa penelelor deja cu 
multă deprindere. D-şoarei Vlad — de 
curând venită la noi, ’i-a lipsit timpul 
fisic să ne poată arăta lucrări făcute 
de eleve crescute de d-sa — ni-a arătat 
însă că a ştiut să conduoă cu o rară di
băcie perfecţionarea în pictură a diba- 
oelor d-sale eleve.

Dela şcoala civilă de fete din Sibiiu.
Esamenele prestate de elevele şcoa- 

lei civile de fete susţinută în Sibiiu de 
»Asociaţiune« au mulţumit pe deplin 
atât pe bărbaţii de şcoală, cât şi pe pă
rinţii şi ascultătorii ce erau presenţi.

îngrijirea cu care se predă instruc
ţia în şcoala civilă de fete din Sibiiu 
formează un titlu de onoare harnicului 
corp didactic, format din destoinice pu
teri pedagogice.

E o fală naţională că avem o ast
fel de instituţie, care pentru naţie e o 
nepreţuită binefacere, ear’ pentru străini 
e o eclatantă dovadă că Românul este 
aprig şi destoinic luptător pe terenul 
progresului cultural.

Buna reputaţie a şcoalei de fete 
din Sibiiu s’a întărit şi mai mult prin 
succesul desăvîrşit al esamenelor pre
state.

în faţa unui număros şi ales public 
elevele şcoalei prin răspunsurile oorecte 
şi clare au făcut mărturie despre bogă
ţia cunoştinţelor agonisite în decursul 
anului.

Nespus de mult a plăcut apoi espo- 
siţia luorurilor de mână făcute sub con
ducerea d-şoarei prof. Maria Cioban.

Cu bucurie constatăm că d-şoara 
Cioban e tot atât de mare măiastră de 
ac ca şi de condeiu. Cu o destoinicie 
vrednică de laudă a ştiut d-şoara Cioban 
să imprime în lucrările de mână ale 
harnicelor eleve caracterul naţional şi 
grija căsniciei. Iţi era mai mare dra
gul să vezi mulţimea ştergarelor, cur
soarelor etc. împodobite cu neîntrecu
tele »forme« de cusături româneşti. »Bră-

Adevărata forţă artistică a d-şoarei 
Vlad vom pută-o apreţia abia după câţiva 
ani, când vom ajunge să privim lucrări 
făcute de eleve crescute de d-sa. Meritul 
principal la esposiţia de acum revine 
mai mult esponentelor decât măiestrei 
conducătoare — revine d-şoarelor Cosma, 
Moga, Penciu şi Decean, care prin lu
crările espuse ni-au dovedit că sünt stă
pâne peste un ales talent şi gust ar
tistic.

In parterul edificiului pt. internat 
asemenea era o sală împodobită cu lu
crări de mână drăguţe, făcute de mi
cile eleve ale şcoalei »Reuniunii femeilor 
române din Sibiiu«. D-şoara Joandrea, 
conducătoarea luorului de mână la şcoala 
R. f. r. — prin un zel şi pricepere lăuda
bilă a ştiut să instrueze pe micile eleve 
în lucruri pe cât de frumoase pe atât 
de practice. Cu deosebire a plăcut mult 
lupta dela Călugăreni, o horă, cina cea 
de taină — Mihaiu-Viteazul — toate cu
sute pe pânză — cu o rară măiestrie.

*
încheierea anului şcolar atât la 

şcoala civ. de fete a »Asooiaţiunii«, cât 
şi la cea elementară a »Reun. fern, rom.« 
s’a făcut cu frumoase festivităţi — la 
care a asistat un public foarte număros 
— In frunte cu I. P. S. Sa Metropolitul 
Meţianu.

Cântările conduse de profesorul T. 
Popoviciu, precum şi declamările eleve
lor au fost cât se poate de reuşite. Pu
blicul a lăudat mult prestaţiunile har
nicelor eleve. I. P. S. Sa prin alese cu
vinte părinteşti a dat sfaturi şi învăţă
turi tinerelor eleve. A lăudat pe acei 
părinţi cari ştiind să preţuiască mărgă

ritarul ştiinţei şi culturei ’şi-au trimis 
fetele la şcoală, A vorbit apoi părintele 
protopop Papiu şi directorul Dr. V. 
Bologa.

Cătră ciasurile 12 din zi s’au sfîr- 
şit festivităţile încheierii. V ili.

Din cronica veacului XIX.
—*■ Dat© m em orabil© . —

27 Iunie.

1848. Adunare naţională românească In 
Lugoj, In »Câmpul Libertăţii« (sub dealul viilor). 
Au participat 12 mii sub presidiul lui Eut- 
Murgu. Se iau lio tărîri naţionale. — în  Bucu
reşti, pe câmpul Filaret, numit apoi »Câmpul 
Libertăţii« s’au sfinţit steagurile libertăţii şi s’a 
prim it constituţia nouă.

184». Bem dădu piept cu Muscalii în tre  
J  ad şi Borgo-Rus, d ar’ bătut fiind se re trase  în 
Bistriţa.

I8«6. Lupta dela Trautenau.
1885. Desfiinţarea curţii cu juraţi din Sibiiu.
1888. f  M ihail Eminescu (n. 15 Ian. 1850).

28 Iunie.

1848. Se încep alegerile de deputaţi. Eut. 
Murgu e ales în trei locuri. Advoc. Păscuţ can
didează în Margita contra lui Dobozi. Români 

I aderenţi lui au fost bătuţi şi omorîţi. Asemenea 
fu om orît şi un Slovac pentru-că a strigat 
»zsivio Păscuţ«.

1848. Bem e bătut de nou la Teaca. Kos- 
j şutii lansează proclamaţiune cătră Europa să nu 

lase a trium fa tirănia. — Ungurii sünt bătuţi de 
Ruşi la Tokay. — Görgei scrie lui Kossuth să 
mântuie ce mai poate mântui...

1873. (16 Iunie at. v.) f  Metropolitul A n
drem Şaguna.

29 Iunie.

1848. Axente atacă pe insurgenţi la Zlatna 
I îi fugăreşte şi ocupă Zlatna. — Balint bate pe’ 
! insurgenţi lângă Offenbaia. — Bem asediază Bi- 
i striţa. — Kossuth delătură coroana dintre insig- 

niile ţării. — Guvernul hotăreşte a părăsi Pesta.
1883. I  loan Alexi, episcopul Gherlei.

30 Iunie.

1848. Se suspendează activitatea tribuna
lelor din Pesta. — Guvernul încearcă a linişti 
pe cetăţenii Pestei de oe părăsesc »capitala«.

La

Abonament lunar
pentru

I ta l  i e  s t .  v c o l s l u
invită

Administraţia îiaruiui „TRIBUNA*

Nr. 120

C r o n i c a  s i l e i
S ib iiu , 30 Iunie n. 1900

Memento. 1  Iulie: Teatru şi concert în 
Năseud. — Petr. în  Şomcuta-mare pentru edif. 
unei sale de gimnastică la şcoala din Şomcuta.

6 Iulie: Concurs de notar cercual în Să- 
săuş. — Concurs de notar-adjunct în  Petromani 
(’pretura Ciacova).

7 Iulie: Concurs de medic secundar la 
soc. de m inerit în Roşia-montană.

*
„Tribuna literală-' adaosă ca su- 

plement la numărul de azi a l»Tribunei« 
are următorul sumar: Staţiunile balneare 
în România (Slănicul-Moldovei, Lacul- 
Sărat, Govora), Taina lui moş Cornii, de 
Alphonse Daudet (traducere), Dor de 
somn, Felurimi (Somnul, şi Domni în tem
niţele Seghedinului), Glume (»Dela con
cert« şi »Dumas şi esecutorii«).

*
în tâ ln ire  de împăraţi. »Daily 

Telegraph« raportează din isvor deo
sebit autentic din Peterbursg, că Ţarul 
Nicolae II. în timpul cel mai apropiat 
va face visită împăratului Wilhelm II. 
şi împăratului francisc Iosif L, pentru 
a se consulta cu ei asupra procedurii de 
urmat în chestia chineză.

*
Carmen Sylva în  tea tru  ungu

resc. Regina României are un bluett 
cu titlul »Două părechi de cisme«. Di
recţia teatrului de vodeviluri (»Vigszin- 
hâz«) din Budapesta încă la începutul 
sesonului a înaintat prin intendantura 
de curte română rugare, ca Regina să-'i 
permită representarea piesei în tradu
cere maghiară. Direcţia a primit deja 
permisia cerută şi astfel în sesonul viitor 
teatrul de vodeviluri din Budapesta va 
avă în reportoarul seu o piesă de a Re
ginei României.

Petrecere în  Orlat. Inteligenţa ro
mână din Orlat învită la producţiunea 
musicală-declamatorică împreunată cu 
dans, ce se va aranja cu concursul unui 
grup de pedagogi din seminarul »An- 
dreian« la Sânpetru (12 Iulie n.) în sala 
cea mare dela hotelul »Zum alten 
Hirsch«. Programul: »Sara« de Abt.— 
»Foaie verde de trifoiu« şi »Fost-ai leie«, 
de T. Popoviciu. — »Legendă«, de Dulfu, 
declamaţiune.— »Hora Sinaii«, de Ven
tura. — »Marşul cântăreţilor«, de Po- 
rumbescu«. — »Ţiganul la mal«, de T. 
Speranţă, declamaţiune.— »înzădar alerg 
pământul«, de G. Dima. — »Toacă popă« 
* * ,. — »Pentru-ce am rămas flăcău 
bătrân«, monolog, de A. Pop. — »Cisla«, 
operetă comică cu soli, de C. G. Po- 
rumbescu. Preţul de intrare de per
soană: loc I. 1 cor. 60 bani; loc. II.
1 cor. 20 bani: loc III. 80 bani. Venitul 

I curat e destinat pentru înfiinţarea unei
biblioteci poporale în Orlat.

•
Esamenele de cualiflcaţiune ale

învăţătorilor din archidiecesa gr.-or., ţi
nute în institutul pedagogic-teologic din 
Sibiiu, s'au terminat Marţi, cu următo- 
rul resultat: au fost clasificaţi cu foarte 
bine 1, cu bine 16, cu îndestulitor 10. 
Din 1 obiect au căpătat neîndestulitor 
6 (între cari 5 din limba maghiară), din
2 obiecte 2. La esamenul scripturistio 
au fost respinşi din limba maghiară 4 
(dintre cari unul s’a retras dela esamen 
peste tot), ear’ din două obiecte (unul
1. mag) a fost respins unul.*

Hymen. Octavian Smigelschi, pro
fesor gimnasial şi d-şoara Pulheria Ca- 
luţiu, fiica advocatului Simeon Caluţiu 
din Dicso-Sânmartin, se vor cununa Joi 
(12 Iulie n.) la ora 4 p. m. în biserica 
gr.-cat. din D.-Sânmărtin.

Pregătiri pentru adunarea din 
Abrud. Precum s’a făcut deja amin
tire »Societatea pentru fond de teatru 
român« îşi va ţine adunarea generală 
în 22 şi 23 Iulie n. în Abrud. Românii 
din Munţii-Apuseni stau deci în preajma 
unor festivităţi de mare însemnătate, a 
căror reuşită stă în strînsă legătură cu 
reputaţiunea şi onoarea lor naţională. 
Coriştii de aceasta, Românii din Abrud 
şi jur — cum ni-se scrie — fac deja de 
pe acum mari pregătiri, ca să asigure 
resultatul moral şi material al adunării, 
ear’ de altă parte să poată oferi oaspe
ţilor, cari vor cerceta adunarea, toate 
plăcerile acestei escursiuni în Munţii- 
Apuseni. Spre acest scop s’a ales un 
comitet aranjator, care constituit în mai 
multe subcomitete lucrează cu adevărat 
entusiasm în toate direcţiunile, ca să se 
facă o primire deamnă de onoarea ce 
se dă Muntenilor, când li-se ofere oca- 
siunea de a găzdui câteva zile societa
tea în mijlocul lor. Până la publicarea 
programului putem anunţa, că pe lângă 
partea oficioasă a adunării se face deo
sebită îngrijire pentru distracţia oaspe
ţilor. Se va aranja petrecere poporală, 
producţiuni teatrale, dans şi escursiuni. 
Ou deosebire se fac mari pregătiri pen
tru escureiunea la stânca »Detunata« şi 
dacă timpul va fi favoritor, această ea- 
cursiune, sub îngrijirea bravilor Buciu
mam, promite a fi grandioasă. Oficios 
numai această escursiune este suscepută 
în program, dacă însă disposiţia oaspe
ţilor va permite, se ofere cea mai bună 
ocasiune spre a cerceta mai multe Io» 
curi din cele mai frumoase şi roman
tice, de cari »Munţii noştri« sünt destul 
de bogaţi. Muntenii ofer ospitalitatea
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lor cu drag şi inimă curată, şi cu drept 
cuvent aşteaptă, ca publicul român cu 
aceleaşi sentiment© *>» primească acest 
ofert al iubirii de causă, ca astfel în
truniţi în dragoste frăţească şi cu bună
voinţă împrumutată sg desvoalte o ma
nifestaţie deamnă scopului măreţ ce-’l 
urmăreşte societatea pentru fondul de 
teatru român. *

f  Maria Petrov iciu n. Feneşan, 
soţia preotului gr.-or. Terenţiu Popo- 
viciu din Ţela, după lungi şi grele sufe
rinţe a răposat Mercuri (27 Iunie) la 12 
ore din zi, în etate de 37 ani şi după 
22 ani de fericită căsătorie. înmormân
tarea ’i-s’a făcut ieri (29 Iunie) în cimiterul 
gr.-or, din Ţela. O deplânge soţul ei cu 
fiii şi fiicele Ioana m. Mageriu, Victoria, Ce
sar, Alexandrina, Ana şi’Traian, mamă-sa 
Elisaveta Feneşan, ginerele George Ma
geriu, preot, socrul Iosif Petroriciu, preot 
şi Patrichie Feneşan, frate.

*
Din barbariile gendarmilor. în

ainte cu un an şi jumătate economul 
Florea Urs din Lugaşul-superior fusese 
împuşcat noaptea de făptuitori necuno
scuţi. Gendarmii bănuind pe fiiul vitreg 
al ucisului, Uie Borzea, şi pe servitorul 
Todor Nicolae, ’i-a luat la cercetare şi 
în firul aceleia servitorul a spus că Ilie 
Borzea e ucigaşul. Pe basa acestei fa- 
siuni au fost arestaţi: soţia, fiiul şi ser
vitorul ucisului. La tribunalul din Orade 
servitorul a retractat fasiunea, zicând 
că a mărturisit astfel silit de chinurile 
la cari îl supuseseră gendarmii. Aserţiu
nea servitorului a întărit-o şi judele 
comunal însuşi, oare în faţa tribu
nalului a spus, oă Todor Nicolae îndată 
după investigaţiunea gendarmereasă ’i-s’a 
plâns, că a fost maltratat şi chiar şi el, 
judele, a văzut urme de maltratări pe 
trupul servitorului. Tribunalul a absolvat 
deci pe Borzea de sub acusa omorului, 
şi în urmă Curia a întărit senţenţa tri
bunalului. Un an şi jumătate trebuirâ 
să stee sub urmările acusei de crimă 
nenorociţii de ei, şi aceasta numai din 
causa barbariilor cu cari gendarmii ese- 
cută investigarea.

Nou doctor. Dl Ootavian Proştean 
din Lugoj, a fost promovat azi la gra
dul de doctor medicináé la universi
tatea din Viena.

*
Advocat nou. Dr. loan Cherekes, 

fost adjunct advocaţial în cancelaria 
dlui Dr. T. Mihali în Dej, în 25—27 Iunie 
făcând cu succes strălucit censura de 
advocat la tabla reg. din Tîrgul-Mură- 
şului, ’şi-a deschis cancelarie advocaţială 
în Dej.

Mihail Cimpoca, major în Alba- 
regală, s’a împuşcat la Băile-Herculane. 
Majorul avea să fie pensionat şi mai 
buouros ’şi-a ales moartea decât pen
sionarea.

A 6-a şedinţă literară a „Reu
niunii sodalilor rom âni“ ţinută Joi 
seara (28 Iunie n.) a fost cea dintâiu 
sub nou alesul comitet al Reuniunii. S’a 
întrunit în local un mare număr de mă
iestri şi sodali; ear’ damele din cor s’au 
presentat în număr aproape complet.

După-ce presidentul Reuniunii dl 
Victor Tordăşianu bineventează nou 
alesul comitet şi apelează la conlucrarea 
armonică a tuturora, propune esecutarea 
hotărîrilor adunării generale, între cari: 
Presentarea în corpore a comitetului la 
I. P. S. Sa domnul archiepiscop şi me- 
trop. loan Meţianu spre a-’i aduce la 
înaltă cunoştinţă proclamarea I. P. S. 
Sale de patron al Reuniunii, cum şi la 
Veteranul octogenar venerabilul domn 
Const. Stezar, căp.c. şi r. în pensiune, spre 
a-’i aduce la cunoştinţă alegerea sa de 
membru onorar. Damele presente s’au 
constituit în comitet de acţiune, sub 
conducerea doamnei Maria Grecu, în 
scopul adunării de bani, vestminte etc., 
ce să se împartă în ajunul Crăciunului 
între săracii noştri etc.

Trecându-se apoi la şedinţa lite
rară, d-şoara Evelina Luca declameazä 
anecdota »Ţiganul la fugă* de Speranţă. 
Dl George Ţerian, cul.-tipograf, ceteşte 
piesa »Boala de căldărar* de Spe
ranţă. Doamna Elena Roşea n. Pop de
clameazä poesia »Din vremuri neajunse« 
de Aurel dato. Dl A. Işan, măiestru 
pilar cântă acompaniat la pian de d-şoara 
Eugenia Grecu una din composiţiile 
(solo bariton) esecutată la producţiunile 
Reuniunii, ear’ de încheiere d-şoara 
Eugenia Grecu esecută la pian mai 
multe romanţe româneşti, precum şi 
»Hora Regală«. La orele 10* 1/* şedinţa 
s’a sfîrşit. *

Grindină. în Recaş (comitatul Ti
miş) a bătut Marţi peatră, făcând mari 
pagube mai ales în vii.

Descoperiri archeologice. în ho
tarul oraşului Szentes cu ocasia unor 
săpături s’au aflat morminte de pe timpul
Hunilor şi Avarilor.*

Comitetul „Reuniunii sodalilor ro 
m âni din Sibiiu“ a fost ales în aduna
rea generală de Duminecă în următo
rul mod: Preşedinte : Victor Tordăşianu, 
funcţ. cons.; vicepreşedinte: George Po- 
ponea, cul.-tip.; notar: loan Apolzan, 
cul.-tip.; cassar: Florea Cruciţa m. croi* 
tor; controlor: loan Roşea m. panto
far; bibliotecari: Nicolae Stoica şi Nicolae 
Bratu, culegători-tipografi; archivar (?): 
Valeriu Grindean, sod. cism. Membrii în

comitet: Zaharia Aron, m. cism.; loan 
Bologa, sod. pant.; loan Bogorin, m. 
cism.; Iosif Chidu, m. măcelar; Nicolae 
Işan, m. pilar; Demetriu Mitoc, m. croi
tor ; George Praşca m. cism.; loan Ro
man, măiestru frizer.♦

Numeri culturali am pută numi 
ultimii 3—4 nri ai »Foii Poporului*, 
precum şi cel apărut azi (nr. 25), din 
causă că pe lângă ştirile politico etc. s’a 
dat atenţiune cu deosebire esamenelor 
dela şcoalele poporale, de mare însem
nătate pentru poporul nostru. S’au pu
blicat peste 30 de rapoarte din diferite 
părţi. în nrul de azi sünt 6 rapoarte 
(din Gherman, Pustiniş, Brotuna, Mólo
sig, Oarda-sup., Lăpuşnic).

Din numărul acesta remarcăm şi 
frumoasa baladă poporală, culeasă de 
I. Popa-Radu din Viştea-inf.

în fruntea nrului de azi se publică 
invitarea de abonament pe jumătatea 
a Il-a a. c. Aici între altele se zice:

»Credincioasă program ului seu şi menirii 
sale de a fi făclie luminătoare pentru talpa ţării, 
pentru ţăranul român, ea-'şi va u rm ări mai 
departe scopul cu aceeaşi rîvnă, cu aceeaşi iu
bire şi interesare pentru toate afacerile, pentru 
toate lipsele poporului nostru, ca şi până aeum.

Ea a tră it şi a lucrat din toată inima pen
tru  ţăranul rom ân şi pentru oamenii dela ţeară 
şi tot astfel va lucra cu îndoit zel şi mai departe*.

Rugăm onor. noastră inteligenţă a 
recomanda poporului această foaie.

*
Casa lui Dante. în Mutazzi di 

Lunigiano lângă Massa în Italia zilele 
trecute s’a vândut la licitaţie casa în 
care Dante locuise în 1306 ca oaspe al 
marchisului Franceschino Malaspina şi 
în care scrisese primul cânt al Infer
nului. Casa a fost cumpărată de un 
anume Ghelli cu 2100 lire.

*
ÎO OOO de m aree pentru  o roşă. 

Revista »Erfurter Führer im Gartenbau* 
a publicat concurs de 10.000 maree (cam 
6000 fl.) pentru o roşă — albastră. 
Precum se ştie, grădinarii n’au isbutit 
până acum prin nici un fel de procedeu 
să producă rose albastre. Premiul re
vistei numite are de scop deci îmbărbă
tarea grădinarilor la esperimentări mai 
departe.

*
Oferte de furnisare. Dela econo- 

matul regnicolar din Budapesta al poşte
lor şi telegrafului este escris concurs pen
tru furnisare de stofe de vestminte (pân- 
zării) pe seama amploiaţilor subalterni 
dela poşte şi telegraf. Condiţiunile se 
pot vedé în biroul camerelor comerciale 
şi industriale. Termin pentru subtşer-
nerea ofertelor 4 Iulie st. n.«

Contra comerciului ambulant.
Ministrul de comerciu a întărit statutele 
oraşului Dobjina, prin cari se interzice 
comerciul ambulant în raionul oraşului. 

*
Pentru  câţiva cartofi — ucigaş. 

Văduva lui loan Talaş din Karad, o 
sărmană femeie cu patru copilaşi, săptă
mâna trecută fiind la sapă la proprieta
rul loan Pokán, în pausa dintr’ameazi 
a întrat în cucuruziştea vecină a lui 
Andreiu Bibó să culeagă vr’o câţiva 
cartofi, pe cari să-’i ducă de cină copi
laşilor. Din întâmplare tocmai atunci tre
când Bibó cu trăsura pe acolo, s’a dus 
la femeie şi a tocat-o n cap cu furca 
de fer aşa că nenorocita a murit mo
mentan. Ucigaşul a fost dat pe mâna 
justiţiei, ear’ cei patru copilaşi, orfani 
acum şi de mamă, deocamdată au ră
mas în grija primăriei comunale.

Ştiri din România. M. Sa Regele 
soseşte acasă dela Sigmaringen azi cu 
trenul dela 9 ore seara.

— Dl Gr. Tocilescu şi sculptorul 
Bălăcescu au plecat din Tîrgu-Jiu pen
tru a lua ultimele măsuri cu privire la 
Inaugurarea monumentului iui Tudor 
Vladimirescu.

— Dl N. Ionescu, bătrânul membru 
al »Academiei Române* şi fost ministru, 
aflându-se la proprietatea din Bradu, 
din judeţul Roman, a fost maltratat şi 
jefuit de o bandă de tâlhari. Dl N. 
Ionescu n'a scăpat cu vieaţă, decât prin 
minune.

— Guvernul român a declarat por
tul Trebizonde (Trapezunt) infectat de 
ciumă. Pentru provenienţele din această 
localitate s’a stabilit o carantină rigu
roasă de 10 zile la Sulina.

! — La 1 Iulie apare primul număr
din Biblioteca populară antisemită, 
pusă sub îngrijirea dlor Al. Antemireanu 

; şi Victor Arteni. Primul număr va cu
prinde: »Catechismul Antisemitului«. Bi
blioteca va apără la 1 şi 15 ale fiecărei 
luni şi se va vinde cu 25 bani broşura de 

j 36 pagini elegant tipărită. Publicaţiunea 
e iniciată de »Apărarea Naţională« (Bu- 

i cureşti, str. Covaci nr. 7).
— Ministrul de esterne I. Laho-

I vary a fost decorat de regele Japoniei 
! cu ordul »Răsăritul Soarelui« (Le Soleil

levant), ear’ locot.-colonelul Georgescu, 
adjutantul Regelui, a fost decorat cu or- 

I dul »Tesaurul sacru« în gradul de co- 
i mandator.

— La Slănicul din Moldova o groaz- 
j nică furtună a causat mai multe strică- 
; ci uni clădirilor, ear’ în munţi a desră-

dăcinat mai mulţi brazi.
— împrejurările oraşului Sulina 

sünt infectate cu stoluri noue de lăcuste. 
Ministerul agriculturii a însărcinat pe

inspectorul domenial să iee măsurile cele 
mai energice pentru combaterea lor.

— La ministerul lucrărilor publice 
s'a luat iniţiativa formării unui biurou 
al presei, pentru ori-ce informaţii din 
acel departament.

— »Epoca« spune, că ducele de 
Orleans, pretendentul la tronul Franciéi, 
în cursul acestei veri va veni la Sinaia. 
Visita ducelui ar fi în legătură cu do
rinţa sa de a se stabili pentru mai multă 
vreme în România.

Ultime ştiri.j
L o n d r a , 29 Iunie n. Agenţia 

Reuter e informată, că ambasadorilor 
din Peking li-s’au predat în 19 1. c. scri
sorile de acreditare. Ambasadorii au 
sosit la Seymour şi acum sünt în si
guranţă.

L o n d r a ,  29 Iunie n. Lui »Daily 
Express« ’i-se anunţă din Shanghai, cu 
datul de 29 1. c.:

Aseară s’a dat o publicaţie împă
rătească, în care se face cunoscut, că 
palatul împărătesc din Peking a fost în 
16 1. c. incendiat şi atacat de cătră trupe 
chineze răsculate.

triburţa ijterară.
I> i" . X 5 a r ‘l> t i.

Ş ep te  c ă r ţi  de re lig ie .
— Dare de seamă. —

(Urmare).

Să lămurim chestiunea: »A chema 
numele Domnului* identic cu »a chema 
pe Domnul« este, a se ruga cu osârdie, 
cu insistenţă, a implora. Avraam a ridi
cat lui D-zeu altar, ’i-a adus jertfă, şi 
cu această ocasiune s’a rugat lui D-zeu 
»cu tot din adinsul«. Gumcă acesta şi 
nu altul este înţelesul ne-o dovedeşte 
şi însuşi dl Dr. Barbu în paragraful 
despre »Ilie şi profeţii lui BaaU, re
produs de noi din broşura III. (Isto
rioare biblice) la nr. 2 (Forma), şi re
produs şi de dl autor în broşura IV. 
pag. 73, 74. Acolo dl Dr. Barbu zice: 
»Şi Ilie.... zise... şi să chemăm numele 
Domnului şi zeul care va răspunde... 
Şi profeţii lui Baal... chemară numele 
lui Baal, zicând ascultă-ne pe noi Baale... 
Atunci Ilie apropiindu-se de altar zise: 
(sinonim cu »chemă numele Domnului«): 
»Doamne«.

Niţică atenţiune nu strică.
Şi laicii, nu numai oamenii de 

şcoală, dacă vor fi avut îndelunga răb
dare să cetească cele scrise aici, vor şti 
cu uşurinţă ce preţ se poate pune pe 
broşurile Istoria sfântă a test. vechiu 
şi a test. nou.

Trecem deci la broşura

VI. Manual de istoria bise
ricească

pentru şcoalele poporale superioare şi 
medii inferioare.

Cărticica cuprinde pe 53 pagine 
istoria bisericească universală şi pe 30 
istoria bisericii naţionale. în prefaţă dl 
autor face o francă mărturisire, zicând: 
»La compunerea ei am folosit ca isvoare 
opuri bine cunoscute în literatura isto
riei noastre bisericeşti (Şaguna, Popea, 
Eus. Popovici, Coca ş. a.) şi naţionale 
(Xenopol, Tocilescu ş. a), din cari în 
multe locuri am făcut simple estrase. 
Tot meritul, dacă am vr’un merit la 
compunerea acestui manual, se reduce 
la alegerea şi aranjarea materialului*. 
E frumos din partea d-sale că o spune 
aşa de franc, dar’ un lucru: operele, 
din cari alegi şi aranjezi materialul, 
pentru a alcătui o altă operă, nu mai 
sünt »isvoare*, şi unui literat nu ’i-se 
cuvine să întrebuinţeze astfel de isvoare 
fără învoirea autorilor »isvoarelor«, căci 
altfel lumea îl timbrează de »plagiator*.

întâmplarea a adus cu sine, ca în acea
stă broşură să găsesc o prea interesantă 
circulară adresată protopresbiterilor, ce- 
rându-le introducerea broşurii în şcoalele 
primare. Estragem câteva pasajii din 
această circulară: »...în şcoalele popo
rale se învaţă multe şi de toate, numai 
istoria neamului şi a bisericii noastre 
nu. — Ar fi prea mult să pretind, ca 
în şcoalele noastre poporale Bă se pro» 

! pună deocamdată întreg materialul din 
i  manual, dar’ aflu absolut de lipsă să se 

propună la aceste şcoale cel puţin isto- 
\ ria bisericii româneşti, care este una 

cu istoria neamului nostru«. (Va urma.

d o s i ţ i  Si» S i b i i u .
La 30 Iunie n. 1900.

Hotel »împăratul Romanilor*. Bellényessi, 
locotenent din T îrgul-M urăşului; Eugenia Bouré 
de Madre, Schmidt, sublocotenent, P robst, vo
luntar, din V iena; d-na Fleischer, preoteasă din 
F ăgăraş; Schneider, farmacist din B istriţa; d-na 
Preise, ospătăreasă din Vlădeni; Popp, student 
din B raşov; Balogh, electro-technic din C lu j; 
Dr. Ju rinka  cu soţia din Graz, Dr. Racoţa cu 
soţia din Şeica-mare, medici; Elisa Schuster din 
Mediaş; d-na Marton din Hunedoara, Taubrich 
din Braşov, Maria Maier din Răşinari, p riv a tie ri; 
Hauser, Weiss, Maurer, din Viena, com ercianţi; 
Popovica, preot din Timişoara.

Hotel »Neurihrer* : Balázs, comerciant din 
Boiţa; Cristina Fritz  din Petroşani, I . Czako, 
Fr. Ozakó, din Tîrgul-M urăşului, privatieri.

Hotel »Meitzer*: Monda din B is triţa ; Rocsin 
din Ţinea, protopopi; Müller, inginer din Re- 
ghinui-sâaesc; H erváth, oficial din Păuca; Fri- 
driger, voiajor din Sighişoara; Landet, antre
prenor din Câneni.

Pentru redacţia si editură responsabil: Artdraia Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

«etiuni: îojtSf M aracbsll.

Med. univ.

Dr. Nicolae Comsa,
medic român.

(Boemia) Franzensbad.
[129] 2 - 4

, ,K ö n i  g sh o p

Med. univ.

Dr. Romulus L. Crăciun
specialist pentru  m orburile interne

[213] 4 KARLSBAD,
Alte Wiese „Strcuzss“. 

— S S  Consultaţiuni din 1 Maiu — 15 Octomvrie. = —

Industrie rentabilă
e prepararea de liqueruri Prin întrebuinţarea s p e c i a l i t ă ţ i l o r  d e
esenţe ale mele, de numéroase-ori premiate, fie-cine este în stare a 
prepara liqueruri şi vinarsuri íntr’adevér bune şi garantat nestricăcioase, 
Nici o cunoştinţă specialistă, nici o osteneală şi nici o perdere de timp. 
Pentru aranjament complet la asemenea preparări de liqueruri, la ce nu 
se recere nici capital considerabil, nici locălităţi spaţioase, sé se ceară 

[231] 2—5 prospecte şi informaţiuni dela

E m a n u il
fabrică de specialităţi de esenţe şi stabiliment de aranjam nte complete

pentru fabrice de liqueruri,
Viena, II/2, Franzensbrüekenstrasse nr. 3.

w&t- Prăvălia da obiecte aparţinătoare pâpncăriei şi de reenisite de atelier. - Ä *
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Tot felul de pielări lucrate
Articol! ce se ţin de păpucârie şi reenisite. Apretnri 

de piele, lack, vachs, aţă şi şpagat
recomandă on. public şi militarilor tn marfă bună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi în mare, firma comercială
X. G rottstein ,s  S o h n .

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5. 
Spre d eose  i t ă  atenţiune.

n o u ! m *  iv o x j !
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui 

Dr. Högyes, brevetată.
Sé ne apérám  picioarele de frig, umezeală şi récire.

Sé ne păzim de fa lsificate!
Numai talpele provSzute ou aoeastă, vlgnetă de brevet sünt veritabile

Na mai există dureri de picioare!
Nici bátéturi, nici sudori de picioare, nici îngro-

şarea pielei, nici ferbinţeli.
$ După scurt timp de purtare, cei cari îşi provede papucii 

cu cuptuşeală de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă 
lumea, capătă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e :
Tălpi de nösip, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr 

de grosime duplă I fl. 20 cr.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult faptul, 

că armatei cornene ces. şi reg. şi honvezimel reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22 500 părechi.

0 păreche de tălpi de Asbest, chiar şi la cel mai apăsat umblet
ţine un an de zile.

Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declaraţiuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută. 

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cuote.

Comande din afară se execută cu îngrijire. Spedare cu rambursă,
Pentru véiizötori deosebită reducere de preţuri.

Declaraţiuni de recunoştinţă.
Oficiul mafeşaliei de curte a Alteţei Sale Arcliiducelui

Leopold Salvator.
Fabrică de m ărfuri de Asbest.

Alteţa Sa ces. şi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
cu papucii cuptnşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cursiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum în alţi papuci or
dinari s’ar fl obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vânat, ca după modelul acelora 
sâ faceţi alţii căptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi sé-’i trimiteţi aici 

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi corâspunzStori 
precum au fost papucii de salon.

A gram , la 8 Iulie 1898. K r C Ű ll ,
căpitan de husari.

Fostul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

Stimate die Doctori
Papucii cu cuptuşeală de Asbest s’au dovedit a fl excelenţi, umblu firm şi neforţat i 

toate durerile în picioare ’mi-s’au sfîrşit, aşa că — aşa cred — boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală, 

îţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
D anoş, la 17 Septemvrie 1897. stitaător:

[265] 36 52 Alexandru Wekerle.
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Farmacia lui F. I. R. Hotter la »Sfântul Iosif« în Viena, calea Schönbrunn nr. 1 8 2 ,

Absorbinol-Hotter
l / i  flacon fl. 6  — , V t flacon fl. 3 .5 0 .

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutrement-Hotter
pentru oal şi v ite  oornute

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort

Vi borcan fl. 2.—, V* A°rcan A-1-20
Depărtează osul mort şi eere- 

scenţe de os chiar şi în caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
de ale lui H otter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerii. 
Speditőrje principală:

la

Farmacia la „Sfântul Iosif1,
V ie n a  X II/2 , 

calea Schönbrunn nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească în Budapesta, piaţa primă
riei, şi la Iosif Török, farmacie 
In Budapesta, VI., strada Király 12.

Training-fluidul Hotter
1 flacon fl. 1.2 0 .

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la virată înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect Întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi Înţepenire.

Praf-Hotter pentru rimători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.2 0 .
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţlţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rlmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 15—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Conrespondenţe şi româneşte.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi încuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.
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8 medalii de aur.
19 medalii de argint.

Fluidul Ini
Marca şerpe.

Dovedit de mult timp 
ca mijloc bun cosmetic 
(frecare) pentru întă
rirea vinelor şi muşchi
lor corpului omenesc.

P r e ţu l:
Vi flacon cor. 2 .—

8 medalii de aur.
19 medalii de argint.

K w izda.
Fluidul turiştilor.
Folosit cu succes la în
tăriri şi recâştigarea for
ţelor după t u r e  mai 
mari din partea turiştilor, 
bicicliştilor şi călăreţilor. 

P r e ţ u l :
V* flacon cor. 1.20.

n>crqo>
Veritabil numai cu marca de mai sus se capetă In toate farmaciile şi drogueriile. 

[224] 1— 15 D e p o s it  p rin cip a l :
F a rm a c ia  cerc tia lă , F o r n c u b u r g  lâ n g ă  V ie n a •
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Din causa totalei desfaceri!
C on ced ia tă  <le au torită ţile  com petente.

V â n z a r e  to ta lă !
Hotárlndu-mé sé desfac întreagă afacerea mea en gros şi en detail 

de modă şi mărfuri carenţe şi pânzârie ce o am în Piaţa-mică nr. 2, 
îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes 
sé nu scape această rară şi favorabilă ocasie.

De oare-ce eu cumpărând mărfurile din bine asortatul meu depou 
esclusiv numai cu bani gata, ’mi-a fost posibil ca încă înainte de urcarea 
preţurilor sé folosesc ocasiile binevenite şi sé încheiu »Schluss«-uri favo
rabile tot cu preţurile de mai nainte şi astfel azi, deşi precum îndeobşte 
este cunoscut, preţurile acestor mărfuri s’au urcat cu 30—40%, eu totuşi 
sünt în plăcuta situaţie sé pot oferi mărfurile mele tot cu preţurile scăzute 
ca mai nainte şi pentru escepţionala şi repentina desfacere sé le vénd 
chiar şi sub preţul de cumpărare. Astfel mé simt îndreptăţit să declar 
oficios, că p. t. publicului ’i-se ofere o ne mai pomenită ocasie de a puté 
cumpăra mai favorabil şi mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul 
propriu al fiecăruia să se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunţ totodată, că localul de afaceri este de încliiriat — şi mobi
liarul se vinde cu preţuri moderate. .

Rugându-mă pentru număroase comande semnez
Cu distinsă stimă

I o s i f  G r o l d s t e i n ,
afacere de modă, mărfuri curente şl pânzării en gros si en detail,[154] 15-

Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2. *

Important pentru toţi 1
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „O tto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

Vi e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.
li

u
este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 

i—  -v-^Vtere motorică, pentru ori-care economi.
Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.

Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [159)47-52
Repräsentant pentru Transilvania; Andrelu Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu

« îg S s

Neîntrecute sünt
universal renumitele coame- ă l f lR M A  G o 
tice şi articli de toaletă l l U í l m t t ,  lut 
nestricăcioasă şi brevetată legal. O probă e de- 
ajuns pentru a se convinge fie-cine, că cei mai 

buni articli de toaletă sünt următorii:

NORMA-
pomadă de 

mâni şi obraz, 
delătură în câ
teva zile tot fe
lul de boale de jf 
piele, pistruie, [ 
pete de ficat, j 
cari (mitesser),' 
netezeşte sbâr-1 
celileşidăfeţei: 
coloare albă 

frumoasă.
1 borcan 1 co
roană 20b.

VCDJEQV

SCHUTZMARKE

NORMA
săpun e cel 

mai bun săpnn 
din lume. Cu 
miros plăcut.

Preţul 80 b.

NORMA-
pudră (in 8 

colori) se ţine 
bine şi nu e 
stricăcioasă.

1 cute 2  cor.
l i n  n i l  1 aP& da păr, escelentă pentru întă- 
N llH M u - 'irea ^S einei părului şi contra 
l i  U l I I l i n  căderei părului. 1 flacon 2 cor.
k î n n i l  ■ vâpseli do pér, cel mai sigur şi 
N l ln lv lf l -m a i  bun mijloc (absolut nestrică- 
I IU I  I l i i n  cios) pentru văpsirea părului în 
blond, brun şi negru. 1 flacon 4 coroane. La 
aceasta un piepten pentru văpsirea părului, 3 co

roane. Se capătă numai la

M i h a i l  S t e i n e r ,
farmacia orăşenească în Timişoara, Piaţa 

seminarului nr. 30.
Deposit principal îu Budapesta la farmacia

[195] 5—10 losif Török.

\
O
>ca
Oo

-r-f
c
3

Ou
O

2.o
3 ,
r*
eritoc
-i3
3ca

catoccaa
PcaOfoc

P
P 
PN."Í5SB
5  <79rp —

crcrtop
rt‘
o►t

I— ca O ţp00 g p Ş  go  e T. P —t

p

EL
AJ
o _
CD
<CD»=3
A>—lCD
A0
A3

CO< t
A0

OCD
3

*P
fD CD
S-S9. P -> 
99
p  S-
aS< i—«•o
>0 W

CT p  
i= £ t
[i* ca
fL. r-T- 
® »  SŐ cn 
i— O•• c

*3P0  3 “01 r+O
n

S b  3  
' >3 
h - O
ioo

(D

°  W a o* ® §
g C cu 
w< 9>» £

"ff. P p<
3

-ca

cnr1-P
Op>r-t-CD

< to

i îO cr°S.c
_  Bc S±!

W 7 .
O  W 3  
o 9J" o
.3 Ş I
O .Q ®  
o  »  »ö
_  JL e><c «3

tr*
CDcrq
o

CD

■o
pft*•npc

&

3 5-
05

ct
ao

TJOs  ■

p.CD
UdbB 2

i  **O' SJ
CD

Ot tc
o o
o
3 o
c3 »IK) SI 3 -

oc
prrp*
Ou
(D

u
9»
Ow

9*

CD

U I

o

M. pli W
Oun>

P

C 2 .  3  P O. crq >—»•
O.. H-*■ Bö cr

2.
O“ P

‘ g  = :C (0 _
s K J: P  S.

CD

g î r

La , Tipografiaa, societate pe acţiuni 
în Sibiin bc află de vânzare:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
t r a d u c e r e

de

T e o d o r  V.  P ă c ă ţ i a n .

P re ţu l 2  coroane.

Această carte ar trebui sâ o cetească şi studieze
—=  fleoare Român,

-= =  luptător pentru
—̂  dreptul naţional.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţearâ 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria iui Horia şi iancu, să cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-N oastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şl Valea-Murăşului, apoi

Zarandul şi M unţii-Apuseni.
Cu 9 llustraţluni ş l o aehlţA.

Descrierile súnt făcute în fel de călă
torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
in România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat In cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran- 
lilvania în limba română:

„Liga română“, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
malte puncte de vedere. Dl Silvestra Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
'ntr’adevăr se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“

Comande se pot face la

„Tipografia“,
societate pe aoţiuni in Sibiiu.

Esaréndarea băilor dela „Borszék“.
S ta b ilim en tu l d e  băi „ B o r s z é k “,

împreună cu oom erciu l de a p ă  m in e ra lă  si fa b ric a  de s tio lă rii cu
întreg montagiul aparţinător ei,

cari formează proprietatea comună a comunelor Gy.-Ditró şi Szárbegy,

se dă în arendă pe 25 ani
pe calea ofertelor (Concurenz-Ausschreibung), cari se vor pertracta în şedinţa 

publică, ce se va ţine în Borszék
la  1 5  An«;iiNt a. c.

Condiţiunile în detail se pot afla dela presidiul comitetului balnear 
în Gy.-Szárbegy, u. p. Gy.-Sz^nt-Miklós (comitatul Csik), cari la dorinţă 
se şi spedează interesaţilor. Ofertele în sensul condiţiunilor sünt a se 
trimite la presidiul comitetului balnear până la 25 Iulie a. C.

G y e r g y ó - S z á r h e g y ,  la 12 Maiu 1900. [208]5—8

Dr. Szini János m. p., Fülöp István m. p.,
presidentul comitetului. notarul comitetului.

r

Seson de primăvară si de vară
1 9 0 0 .

Stofe veritabile de Brünn.
Un cupon în lungime de 
3 .10  m., dând nn com
plet rînd de haine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă numai

99>
3{Bc
P-CD
O
3
CD

fl. 2 75,3.70, 4 80 din bună 
„ 6.— şi 6.90 din mai bună 
„ 7.74, din fină 
„ 8.65 din mai fină 
„ 10 .— din cea mai fină

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. IO.—, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgarn etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

S i é g e l - I m h o f  î n  B r ü n n .
Mustre gratis şi franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată.

Avantajiile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la
locul fabricei, sünt foarte însemnate.

[169 18-40 J

î se pot văpsl cu el odăi, fără a 
le scoale din folosinţă, fiindcă 
mirosul neplăcut şi uscarea 
greoaie şi lipicioasă, cari sünt 
împreunate cu văpsele de uleu 
şi lackul de uleu, la acesta nu 
obvine. Pe lângă aceasta între
buinţarea îi este aşa de simplă, 
încât fie-cine poate sé efec- 

tuească însuşi văpsirea. Podelele pot fi vacsuite pe ud, fără-ca glanţul sé peardă 
din lucire. Este a se deosebi:

lack lucitor colorat pentru podele,
întunecos galbin şi întunecos-mahagoni, care acopere ca coloare uleioasă şi în acelaşi 
timp dă glanţ lucitor; pe lângă aceea poate fi întrebuinţat la podele vechi ori noue. 
Ori-ce pete, vacsuire anterioară, acest lac acopere complet; şi

lack lueitor curat (neeolorat)
pentru podile noue şi pentru parquete, care numai lucire dă. Anume pentru parquete 
şi pentru podele de tot noue vacsuite deja. Dă numai lucire, pe lângă aceea nu 
acopere mustra lemnului.

Un pachet pentru ca. 35 metri pătraţi (2 odăi de mărime mijlocie) fl. 5 90 v. a. 
în toate oraşele unde súnt depouri se efectuesc comande directe; vacsuiri 

de probă şi prospecte gratis. L a cum pérári sé  se fie cu esactă atenţiune la firmă 
şi marca fabricei, fiindcă acest fabricat, esistent deja dela 1850, e pus în vânzare in 
multe feluri de imitaţiuni şi falsificări hotărît mai rele şi adese-ori necoréspunzé- 
toare  nici-decum scopului. [109, 6—15

In Sibiiu la: K ranz Jah n  Söhne.

f

I
Braşov: H. Zintz. 
Făgăraş: J. Jaros. 
Sighişoara: B. J. Teutsch.

Mediaş: C. Theil. 
Blaj: L. Schuller. 
Aiud: J. Kindl.

Orăştie: G. Zobel.
Deva: Farkas & Stiene. 
Bistriţa: Kollman & Keresztes.

Regina apelor minerale alcalice, apa de Borszék.

La Mile de cură Borszék
(Ardeal, în comit. Csik) 

sesonul durează din 15 Iunie până în 15 Septemvrie.
între Borszék şi Reghin birje comode, dela 1 Iunie până 

în 1 Septemvrie comunicaţie de postiloane repezi. Prenotări 
pentru postiloane repezi se pot face la Miklós Gö ög în Reghin.

Cu prospect şi desluşiri serveşte direcţiunea Borszék.

Postă, telegraf, medic balnear stabil, în loc.
B o r s z é k ,  luna Iunie 1900.

[209] 7—10 Direcţiunea.
Se capătă pretutindenea.

Fwatra tipar responsabil; Ioaif Mftrsch&U.


